

# 多项新规出炉 我们怎么“看电视”

今年以来，有关电视操作和使用的话题络绎不绝，许多与此相关的新规也在影响着我们看电视的方式。

比如，针对大量网友提出智能电视操作复杂问题，国家广播电视台联合工业和信息化部、国家市场监督管理总局等展开治理电视“套娃”收费和操作复杂试点工作，全国7家试点单位的1.29亿有线电视、IPTV、互联网电视终端完成整改，包括上海的IPTV、有线电视的机顶盒目前就实现了开机可直接观看电视直播、收看免费内容更便利等改变。

但对普通电视观众而言，看电视，尤其是用什么看电视，或许依然是个需要动动脑筋的问题。

## 有线电视、IPTV、互联网电视你分得清吗？

常常有观众会提出这样的问题：有线电视、IPTV、智能电视自带的系统、不同厂家的“盒子”，这么多不同类型的机顶盒，到底哪个才能看电视？

别急，主管部门有答案！根据国家广播电视台、工业和信息化部、国家市场监督管理局、中国消费者协会共同向各电视机生产厂商下发的《关于开展电视收看“明白卡”提示工作的通知》，一张小小的“明白卡”将在未来跟随各类电视机走进千家万户，让大家明白怎样的设备可以看电视直播，怎样的设备仅提供点播服务。

据“明白卡”显示，目前观众收看直播或点播的渠道主要有三种：有线电视、交互式网络电视(IPTV)、互联网电视(OTT)。

其中，有线电视是最“老牌”的电视收看渠道，各地都有自己的有线电视网络公司，能提供中央广播电视台和省市县台100余套电视节目。用户可向所在地有线网络公司购买有线电视服务，收看电视直播频道。

而我们常见的IPTV，全名是交

互式网络电视，它通过中国移动、中国联通、中国电信三家运营商的专网传输电视节目，收视费通常包含在电信运营商向用户收取的宽带套餐费用中，也可作为单独的附加服务费用，同样可以收看电视直播频道。

互联网电视(OTT)则是一项基于公共互联网开展的电视大屏业务。当你购买了智能电视并接入宽带网络后，就可以通过电视自带的节目指南和应用软件点播观看各类节目。请注意，互联网电视不传送中央和地方各级广播电视台的电视直播频道，不可以观看电视直播。

这里特别提醒一下，很多观众自行购买的“电视盒子”是以互联网为基础的智能家用外设设备，也被认为是OTT的一种，需要和电视搭配使用，主要作用同样是点播，不能直接观看直播。

## 新规之后IPTV、有线电视更方便了

对于习惯使用IPTV和有线电视机顶盒的观众而言，近期的新规几乎都是好消息：除了已经整改完成的开机页面外，广电总局日前还发布了《有线电视业务技术要求》等三项广播电视台和网络视听行业标准的通知，进一步明确了在开机、操作方面的要求。

其中，开机时间的变化可能是最明显的：过去，有线电视和IPTV机顶盒开机速度并不那么尽如人意，程序载入时还可能出现营销广告。但根据新规，有线电视智能机顶盒开机过程所需时间应不大于35s，这不仅减少了观众的等待时间，也让更多恼人的广告少了“可乘之机”。最近召开的全国广播电视台传媒机构管理工作会更再次强调，要求加大开机广告监测监管力度，积极推进实现开机广告关闭功能。

而近期下发的《治理电视“套娃”收费工作指南2.0》则明确要求，有线电视和IPTV直播频道播放窗口须占交互主页首屏面积的40%以上，免费专区和免费节目推荐位占交互主页首屏面积的20%以上。这意味着观众可以更轻松地找到免费内容，而不至于稀里糊涂付费。

## 互联网电视和盒子怎么样？情况有不同

不同于有线电视和IPTV，互联网电视和盒子(OTT)的使用情况更为复杂，甚至一度被认为是“套娃收费”的重灾区。

对此，《治理电视“套娃”收费工作指南2.0》给出了更明确的要求，比如互联网电视免费专区和免费节目

推荐位须占首页首屏面积的50%以上，首页首屏推荐的收费节目来源不超过2个收费包。

如果说首页推荐只是让观众“看得明白”，那么对订购信息的有效梳理则能让观众“买得放心”：

新规要求，电视大屏订购信息页要列明当前电视所有收费包信息，不得折叠、隐藏收费包名称；针对用户已订购的收费包和付费单片应在订购信息页置顶显示，提供用户订购记录、订购服务截止期限、是否为自动订购等服务信息，用户账户页须提供进入订购信息页入口。

当然，也有很多网友好奇：新规之后，在互联网电视、OTT盒子上安装的第三方影视类软件怎么用？尤其是近期引发热议的“电视家”直播APP停止服务事件，一度让不少网友好奇：为什么电视直播软件不能用？

应该注意到，“电视家”之所以停止服务，是因为它代表的是一类明确违规的盗播软件。这类盗播软件提供的电视直播，是在未经授权的情况下盗取了正版电视的网络信号源。明明是侵犯知识产权的盗播，还要另外收取用户的“会员费”，甚至可能给用户带来网络安全的风险……难怪主管部门会进一步整治、清理这类软件了。

据新闻晨报

# 菜场延迟到晚8点关门，每天准备两束蔬菜花 这届年轻人，爱上逛菜市场了



多起来，有时候几乎包场。”

## 菜场买菜做饭，很治愈也很经济

都说人间烟火气最抚凡人心，菜市场是一个城市最朴实的生活所在。对时下一些年轻人来说，逛菜市场并不只是打打卡。有时候，是一道生活的选择题。

2001年出生的小王刚大学毕业半年，目前在一家软件公司做软件运营工作。每周，他都会利用下班或周末休息的时间来一趟农贸市场，买一些简便易做的菜和肉。

“我现在刚工作，工资也不算高，平时生活压力挺大的，吃一顿外卖动不动就要二三十元，自己买菜烧的话要划算很多。”

为了通勤方便，小王将房子租在公司附近，扣除一个月两三千元的房租后，能自由支配的工资只有三千元左右。“只要没有特殊安排，一日三餐都选择在家自己做饭。自己做饭的话真能节省下一大笔钱。”小王说。

小陈是下沙一所大学的大四学生，为了完成学校毕业实习的要求，她将房子租到了实习公司附近。为了节省开支，她开始学着买菜做饭。“我发现做饭其实没有那么难，还解压，而且自己做的饭又健康又省钱，比点的外卖好吃太多了。”小陈说，一方面是想给父母省点钱，另一方面也是为了锻炼一下生活技能，让生活健康一点。

如今，逛菜市场已经成为小陈工作之余的一个小乐趣，她偶尔还会约

着朋友一起买菜，在家做饭聚会。“自己做饭蛮有成就感的，在家招待朋友也自在，大家一起吵吵闹闹做个菜很温馨。”

## 每天两束蔬菜花，菜场也可以很浪漫

除了买菜，年轻人在农贸市场的浪漫告白，你见过吗？

晶莹剔透的葡萄，红彤彤的小番茄，雪白无暇的花菜再配上几支满天星，这是古荡农贸市场设计的“蔬菜花”。

“我们每天都会在前台位置放一束蔬菜花和一束水果花。”这个明星菜场，只有一个市场总经理是“70后”，市场策划负责人冯怡嘉是个“00后”。

“今年上半年，还真有一对情侣，在菜场里表白。”冯怡嘉说。

他记得就在市场二层楼梯那边，男孩子拿着蔬菜花表白的，很像是“我要为你做一辈子饭菜”的承诺。“菜场也可以很浪漫。”冯怡嘉说，他感觉到现在越来越多的年轻人愿意涌入菜市场，为了贴合这种趋势，菜场一直在创新。除了每天都会准备蔬菜花，还随时更新带有网红梗的标语。

这个“00后”策划团队写的最新文案是：浪漫就是与你一起操心，柴米油盐酱醋茶；我能想到最浪漫的事就是，以后的每一天都能与你逛菜市场。

据潮新闻

## 菜场里开了火锅店，菜摊跟着晚下班

潮新闻记者找到了位于城西银泰城旁的政苑果蔬大卖场。菜场位于地下，但看着明亮、干净，分区也很明确。三三两两的买菜人中确实有年轻人的身影。

一位蔬菜摊主说，为了留住年轻人，现在他们延长了营业时间，一般要到晚上8点半，而以前基本到傍晚6点左右就要打烊了。

这种改变大约是两个月前开始的，直接的原因是菜场里开了一家火锅店。

火锅店的模式是，只提供牛肉等涮肉，蔬菜可以到市场里现挑现买，火锅店再帮忙加工。

摊主说，年轻人喜欢吃火锅，晚上来买菜的人多，他们就跟着到晚上八九点下班。

继续往里走，果然看到了一家“围炉涮肉”的火锅店，人气还不错。几张木质桌椅几乎坐满了，锅子里正咕噜冒着热气，牛肉的香气颇为诱人。

火锅店的主管说，店里平时一天有三三百个顾客，年轻人大概占百分之六七十：“傍晚5点之后年轻人会